

畫情風那扎波



張曾剛

由於她在南半球而我們在北半球，所以季節的變化恰巧和台灣相反。當地一月最熱六月最冷，冷熱相差程度較台灣稍高，但晚間四季都是低溫。海拔約一千公尺，面積比台灣大十七倍，現有可耕地一千三百四十七萬公頃，雨量却少得可憐，祇有我們的十分之一。全年平均相對濕度為五二%，氣候非常乾燥。

波國心臟地帶和西南角，被哈拉里沙漠幾乎佔去了國土的一半，那裏的叢林部落，仍舊保持着最原始的生活。北部是沼澤地帶，水源豐富土地肥沃，覆蓋着散生的潤葉樹林。野生動物種類齊全，是世界聞名的狩獵區，也是理想的農業環境。東部正演變為工商業的重鎮，因為當地正在開始採集黃銅、工業鑽石和雲母礦。南部以嘉柏榮（Gaborone）為中心，是首都所在地，成了政治中樞。

波札那共和國（Republic of Botswana）獨立才三年半，以前是英國統治了八十年的殖民地。無怪十個人裏面有九個人要問，這個國家在那裏？你必須翻開最新的世界地圖，才能找到波札那，好像一塊大寶石，嵌在非洲南端。當你發現她像獅子頭部側影那樣的國界後，立刻就會理解到，她是一個不折不扣的內陸國家，屬於熱帶、亞熱帶的沙漠氣候。

我國農耕隊在那裏開闢了一個示範區，教他們種植水稻、雜作、蔬菜和瓜果。兩年來勤奮工作和合作無間的結果，已贏得了深厚的友誼，也為他們自己對於農業開發的前途，建立了無比的信心。

二 整個波札那祇有六十二萬人口，相當於台灣的二十三分之一，絕大多數是當地的黑人，其次是歐洲白人佔四千，混血人種三千五百人，亞洲人四百。我國大使館、農耕隊，以及四戶華僑共約三十多人。聯合國派有鄉村衛生專家，在宣傳家庭計畫，但效果不會很大。因為在地廣人稀的環境裏，節育似乎不是當務之急。未婚少女先有孩子，也視為稀鬆平常，並可作為女方婚後當然也能生育的保證，反為男方所喜愛。

男女雙方談到嫁娶，都以牛羊為聘禮，並依數量多少來權衡對方經濟能力的厚薄。一頭六齡黃牛約值美金一百元。正式的婚姻，以前要得到酋長的許可，現在只要當地鄉鎮公所登記，公布雙方身世，限期內如無異議便稱合法。目前民間的經濟能力還很差，沒有養家活口的本領，豈敢輕言娶妻？一般在三十歲以前的男子，有的還是偷偷摸摸的。

愛美的波札那女子，常有頭髮太短的苦悶，除了女學生保持原來的面目外，一般女性都把扭曲的秀髮盡量梳直增加長度，以添美觀。有的用鮮艷的頭巾或假髮來裝飾。豐滿的曲線，加上迷你裙，也就格外顯得嫵娜多姿！在首都或市鎮附近的婦女們，更是裝束入時，自然會令男士們走路分神。沒有到過非洲的人，有的以為非洲婦女都是袒身露體的，至少在波札那，今天已經一個都看不到了。

波札那人都非常純樸而愛好和平，樂觀知足，我在那裏工作兩年，從未見過夫妻吵架或路人間毆。即使喝醉了酒，也不過是多幾句話而已！縱然也有少數偷牛、竊錢、搶劫、溺嬰和兇殺等案件，據說絕大多數不是當地人幹的。你想和波札那人交朋友嗎？請到台南改良場附近的中非技術合作大樓去參觀，目前正有三位波札那的農業推廣員在那裏參加農業技術講習。

三 波札那人對於吃非常簡單，大多數的貧苦家庭，都是以高粱粉為主食，架起鼎狀的生鐵鑊，檢些樹株條生起火來，煮成厚厚的糊狀。高粱糊裏摻入牛乳，味道當然更好，也有用馬鈴薯代替高粱。另外，燉些牛肉佐餐，盛在淺盤裏，用右手三個指頭捻起一團團的往嘴裏送；連吃西瓜也是如此，習以為常。家庭環境較好的，就



我國農耕隊員與波國農民收穫洋蔥

用湯匙來代替手指。

他們偶爾也吃蔬菜，但以檢食野苜為主。中上家庭的蔬菜限於甘藍、胡蘿蔔、洋葱、番茄四種，認為最富營養。除了生吃以外，都是在開水裏煮熟，切塊加鹽便算數。蔬菜的主要來源是從南非進口，品質差，價錢高。

當然，這裏所談的是一般居民的情形，至於一些生活富裕的人，他們的飲食早經歐化，自然不在話下。

自從我國農耕隊來了以後，種成了稻米、甘藷、小麥、大豆、綠豆、玉米、花生、棉花、黃麻、烟草，並引進一百多個品種的蔬菜。除了前述四種，還有天津白菜、鳳山白菜、青梗白菜、青花菜、花菜、四季豆、茄子、甜椒、辣椒、草莓、蘿蔔、南瓜、絲瓜、冬瓜、胡瓜、香瓜、甜瓜等。

平均重十多公斤的蜜寶西瓜，甜上加甜，更是他們見所未見，嚐所未嚐，焉得不受歡迎？農耕隊的產品，初期是免費贈送，後來以廉價批發。當天採收供應，新鮮脆嫩，收入全歸波國政府所有。

農耕隊人員工作時和他們在一起，收穫時與他們共享，農場面積一天天擴大，產量一天天增加，訓練幹部的數字一天天上升。這種無條件而最實惠的技術合作，是我國駐非農耕隊最大的特色。

兩年來，波國首都附近在

吃的方面顯著的有了改進。我們農耕隊人員，不但受歡迎而且被欽敬。今後將接受波國政府的要求，向北部去繼續推廣，已經是達到了天時、地利與人和的成熟階段。

四

多數的波札那人，目前仍居住在低矮簡陋，沒有水電設備的圓形尖頂草屋裏。建造草屋先是打平地基，然後在直徑三十四公尺的周圍，砌起厚厚的土磚來，外面糊上白蟻銜過

的泥土，可以防潮防蟻，頂上用雜木架成圓錐形頂架。

有的在尖頂部分加一個鐵皮罩，以加強牢固，並在牆上開兩個矩形木窗，裏面有簡單

的床舖和木櫃。貧苦的僅有容人低著頭進出的木門，晚間把氈子舖在地上睡覺。好在波境沒有地震、颱風和淫雨，所以那種草房也相當耐久，而且還有冬暖夏涼的好處。

波國總統代表農耕隊示範農場

我農耕隊員指導波國農民插秧



。白天出去放牧、耕作或做零工，晚間一家人擁宿在一起。他們每人每月生活費大約十元美金已足。居民樂天知命，一有空閒，喝些土法釀造的高粱酒，聽聽收音機，合着播放出來的樂曲，男女老少合在一起，在樹蔭下、店門前或是廣場上，唱着歌曲，大跳靈魂舞，活潑輕快，自由樂觀，直到筋疲力盡才回家休息。

尤其是周末和節日，這種典型的消遣方式，普遍全國各地。因為村落附近，沒有電影劇場也沒有電視，不那樣唱喝

玩樂的話，又怎樣排遣那長日炎炎的時光呢？

五

波札那的觀光事業，是以狩獵為主要特色。北部沼澤地帶的三角洲，充滿熱情調，曲碧國家公園風景秀麗，範圍廣闊。靠近東部的鹽湖區域，外貌猶如月球表面般怪奇和寧靜。中南部的大沙漠，更是冒險家的樂園。

在那些原始地帶，散布着成羣的河馬、斑馬、長頸鹿、大羚羊、獅子、犀牛、大象、鱷魚、野牛、野豬、鴉鳥、山貓、鹿、貂、豹等珍禽異獸。內湖裏也有無數的老虎魚、鱒魚和爭奇鬥妍的熱帶魚。

斑馬是波札那的國獸，叢林飛鳥種類萬千，暢銷國外，應接不暇。波國郵票也以鳥類構圖為其特色。每年三至十二月是狩獵季節，成羣結隊的觀光客，來自美英日等地，三個月前就要預訂旅館。

觀光客倦遊回去，帶走了各式各樣的獸皮、木刻、寶石和手工藝品，留下了一筆為數可觀的外匯。

如果你有興趣到非洲去旅行的話，不妨把南非好望角，波札那打獵，和羅德西亞境內世界有名的維多利亞大瀑布連在一起，保證你是一項難得的旅遊經驗。